مناقشات المشكلات الاجتماعية

المناقشة 1
1- اعرض لأهم محاولات علماء الاجتماع لوضع تعريف للمشكلات الاجتماعية
رغم اتفاق معظم علماء الاجتماع على أهمية دراسة المشكلات الاجتماعية ، وبل وفى تحديدهم لموضوعات هذه المشكلات إلا أنهم يختلفون حول تحديد مفهوم قاطع وواضح للمشكلات الاجتماعية ويعرف بعض علماء الاجتماع المشكلة الاجتماعية بأنها « مواقف معينة تستوجب التصحيح ، أو ظروف معينة لها تأثيراتها في الناس بحيث يخشى المجتمع على تهديد كيانه أو نظمه منها»ويعرف قاموس علم الاجتماع المشكلة الاجتماعية بأنها « موقف يؤثر في عدد كبير من الأفراد ، بحيث يعتقدون أو يعتقد بعض الأفراد أن هذا الموقف هو مصدر الصعوبات والمساوىء»

المناقشة 2
2 . ناقش أهم العناصر التي يجب أن تؤخذ في الاعتبار عند تحديد المشكلة الاجتماعية
هناك مجموعة من العناصر يجب أن تؤخذ في الاعتبار عند تحديد المشكلة الاجتماعية وهى
1- مقاييس المشكلة الاجتماعية : 
2- الأصول الاجتماعية للمشاكل الاجتماعية :
3- المشكلات الاجتماعية الظاهرة والكامنة
4- الإدراك العام للمشكلة الاجتماعية من خلال الرأي العام
5- نوعية الأشخاص التي تحدد المشكلة الاجتماعية

المناقشة 3
3. تحدث عن أهم خصائص المشكلات الاجتماعية
1- تتسم المشكلات الاجتماعية بالنسبية
2- تتميز المشكلات الاجتماعية بالترابط والتداخل
3- تتسم المشكلات الاجتماعية بأنها تدريجية
4- تمتاز المشكلات الاجتماعية بأنها مدركة ومحسوسة
5- تخضع المشكلة الاجتماعية في حجمها وتنوعها ومدى تأثيرها للظروف التي يخضع لها المجتمع
6- لا تتوقف المشكلة الاجتماعية عند حد الرفض الذهني ، وإنما تشكل نوعاً من التحفيز
7- لا تؤثر المشكلات الاجتماعية في كل المجتمعات بدرجة متساوية
8- تتسم المشكلات الاجتماعية بعدم الثبات على وتيرة واحدة من حيث قدرتها على التأثير
9- تتسم المشكلة الاجتماعية بالحتمية في وجودها
10- المشكلة الاجتماعية وظيفية
11- المشكلات الاجتماعية لها أصل اجتماعي
12- للمشكلة الاجتماعية أسباب متعددة وأبعاد مختلفة
13- تتسم المشكلة الاجتماعية بالعمومية والانتشار
14- لها صفة القوة والإلزام

المناقشة 4
4- يرى علماء الاجتماع أن هناك صعوبة في تحديد أسباب حدوث المشكلات الاجتماعية ناقش ذلك
يرى علماء الاجتماع أن هناك صعوبة في تحديد أسباب حدوث المشكلات الاجتماعية ، ويرجع ذلك إلى ما يلى :
1- إن مفهوم السبب في علم الاجتماع يتميز بالتعقيد ، وذلك نتيجة تعقيد الظاهرة الاجتماعية نفسها .
2- يصعب في أغلب الأحوال تحديد سبباً واحداً لمشكلة اجتماعية معينة
3- إن المشكلة الاجتماعية قد تظهر بتأثير أسباب معينة إلا أنها قد تستمر لأسباب أخرى مختلفة

المناقشة 5
5- أذكر أهم التصنيفات المختلفة للمشكلات الاجتماعية
1- تصنيف انكلز - يرى أن المشكلات الاجتماعية متكررة الحدوث في أي مجتمع يمكن تقسيمها إلى ثلاث مجموعات رئيسية
2- يصنف العادلي المشكلات الاجتماعية إلي أربع مجموعات
3- يفترض « دراك» بوجود خمس أنواع من المشكلات الاجتماعية :
4- يحدد « مايس» ثلاث درجات من المشكلات الاجتماعية

المناقشه 6 
. يمثل مدخل الباثولوجيا الاجتماعية أحد المداخل الهامة في دراسة المشكلات الاجتماعية ناقش ذلك ؟
تعنى كلمة باثولوجيا «علم الأمراض» ، وهو العلم الذى يهتم بدراسة طبائع الأمراض والتغيرات التركيبية والوظيفية التي تقترن بمختلف الأمراض وقد دخل مصطلح الباثولوجيا الاجتماعية إلي علم الاجتماع كجزء من منظور سوسيولوجي أكبـر وهو المنظـور التطـوري الذى يستند على « الداروينية في علم الأحياء» ، حيث شبه أنصار هذا المنظور
المجتمـع بالكائـن العضـوي وهو ما يعـرف لـدى ( هربرت سبنسر) باسم « المماثلة العضوية» . 
المناقشة 7
. يري أنصار المنظور الوظيفي أن هناك عدة أسباب تؤدي إلي حدوث المشكلات الاجتماعية ، أشرح هذه الأسباب بالتفصيل؟
ويرى أنصار المنظور الوظيفي أن هناك عدة أسباب تؤدى إلي حدوث المشكلات الاجتماعية وهى 
1- نظراً لأن أجزاء المجتمع تتميز بالترابط فإن أي تغير في جزء منها يستتبعه بالضرورة تغير في الأجزاء الأخرى .وهذا التغير في حد ذاته لا يسبب مشكلات اجتماعية طالما يحدث ببطء ، ولكن عندما يتعرض المجتمع لحالة من التغير السريع والمفاجئ فإن المجتمع يفقـد توازنه ، لأن تنظيمـات المجتمع لم يتح لها الوقت الكافي لتستجيب بصورة ملائمة ، وبالتالي يصاب المجتمع بالاضطراب أو ما يسمى بالخلل الوظيفي . 
2- قد تظهر المشكلات الاجتماعية عندما يفشل الأفراد في تمثل قيم المجتمع المتفق عليها أي يخالفون ما يسمى بالإجماع القيمي 
3- يرى الوظيفيون أن المشكلات الاجتماعية يمكن أن تنتج عن الاحتياجات الوظيفية للمجتمع ، عندما تصاب هذه الاحتياجات بما يسمى بالأداء الوظيفي الزائد عن الحد المطلوب

المناقشة 8
تحدث عن مدخل صراع القيم كأحد المداخل الهامة في دراسة المشكلات الاجتماعية؟
تختلف القيم باختلاف المجتمعات والجماعات، وقد تكون إيجابية مثل: الصدق الأمانة ، تحمل المسئولية وغيرها، أو سلبية كالكذب، والغش، والنفاق وغيرها ويوجد في كل مجتمع مجموعة من القيم التي يشترك فيها أفراده ككـل ، كمـا أن هنـاك قـيماً تختـص بهـا جمـاعـات معينـه داخـل المجتمع الواحد ، ولا يشترط أن تكون عامة بين جميع الأفراد ، كمـا أنهـا تختلف مـن جماعـة لجماعة أخرى وتمتاز المجتمعات الحديثة بالتنوع و اللا تجانس مما يؤدي إلي وجود انساقاً متعددة من القيم في المجتمع الواحد والتي تختلف فيما بينها، وبالتالي يحدث ما يعرف بالصراع حول القيم في المجتمع والذي ينتج عنه وجود المشكلات الاجتماعية ويعنى صراع القيم « دفاع الجماعة عن مصالحها». فلكل جماعة قيـم خاصة بها وتسعى مـن أجـل إيجاد ظروف تتوافـق مع قيمها، ولا يعكس الصراع بين جماعتين نتيجة لصـراع القيـم حـالة من التفكـك الاجتمـاعي . على سبيـل المثال : صراع الشيـوخ ضـد الشباب أو الملاك ضد المستأجرين
المناقشة 9
. ناقش أهم الأفكار الرئيسية لمنظورالصراع في دراسة المشكلات الاجتماعية؟
ينظـر منظـور الصـراع إلي المجتمع علي اعتبـار أنه حـالة مستمرة من الصراع بين الجماعات والطبقات ، ويتجه نحو التوتروالتغير الاجتماعي ويري أصحاب نموذج الصراع أن عمليـة الصـراع في الحياة الاجتماعية تعد نتيجة لاختلاف الأهداف . كما يمكن تحقيق النظام الاجتماعي العام من خلال استخدام القهر أو القوة ولا يتصور منظـور الصـراع الانسـاق الاجتماعية على أنهامنتظمة حول مجموعة من القيم المتسقة ، بل يتصـورها على أنهاأنساق تتضمن مواقف صراعية ، ويتسم الموقف الصراعي – في أغلب الأحوال - بعدم التوازن في القوى
المناقشة 10
.تحدث عن تفسير منظور التفاعلية الرمزية لبعض المشكلات الاجتماعية؟
تهتم التفاعلية الرمزية بالطريقة التي يختار بها المشاركون في عملية التفاعل الاجتماعي لمعاني الرموز ، ويتفقون علي هذه المعاني ويشير مفهوم الرموز إلي الأشياء التي ترمز إلي شيء آخر .أو يكون لها معاني أعمق من الجانب السطحي للرمزويتم تحديد معنى الرموز عن طريق الاتفاق بين أعضاء الجماعة
المناقشه 11
.أذكر أهم الأسباب التي تؤدي إلي حدوث المشكلات البيئية ؟
1- الانفجار السكاني وما يترتب عليه من اتساع نمو المدن ويترتب علي ذلك وجود مشكلات في الخدمات ، وصعوبة توفيـر الضـرورات للسكـان ، وزيـادة معـدلات استهـلاك الغـذاء والطاقة ، واجهاد التربة الزراعية لتوفير الغذاء ، مما يهدد البيئة واختلال توازنها
2- نقص المعرفة عن البيئة وهو الأمر الذي يترتب عليه عدم فهم المشكلات البيئية التي يـزداد اتساعهـا يوما بعد يوم . ويصبح من الصعـب إيجاد حلول لهذه المشكلة نظرا لعـدم وضوح العلاقـة المتداولـة بين الإنسـان والبيئة . 
3- الاستغلال غير الرشيد للتكنولوجيا في البيئة ويترتب عليه الإخلال بتوازن البيئة عن طريق استنزاف مزيد من الموارد الطبيعية في الصناعة ، وما يرتبط بها من تلوث الهواء والماء والتربة والغذاء
4- اختلال القيم والاتجاهات يعتبر اختلال القيم والاتجاهات انعكاس لمشكلات البيئة ،كما 
أن القيم والاتجاهات تكتسب الصفـة الاجتماعيـة من سلوك الناس تجاه بيئتهم
5 - إساءة استخدام الموارد والثروات الطبيعية الثروات الطبيعية هي جزء من الطبيعة يستغله الإنسان في عملية الإنتاج ، ونجد أن بعض ممـارسـات الإنسـان الخاطئة قد
تؤدي إلي نفاذ الثروات الطبيعية والتي تمثل أحد مشكلات البيئة

المناقشة 12
عرف مصطلح الفقر موضحا أهم أسبابه؟
تعريف الفقر بأنه « حالة من الحرمان تتجلى في انخفاض استهلاك الغذاء وتدني الأوضاع الصحية والمستوى التعليمي وقلة فرص الحصول عليه وتدني أحوال الإسكان» .
ويعرف قاموس علم الاجتماع الفقر بأنه « مستوى معيشي منخفض بالاحتياجات الصحية والمعنوية المتصلة بالاحترام الذاتي للفرد أو مجموعة من الأفراد» 
يمكن تحديد أسباب الفقر بوجه عام على النحو التالي : 

1 - حجم الأسرة : يؤدي كبـر حجـم الأسرة وارتفـاع معـدلات الإعالة إلى زيادة الأعباء على نفقات الأسرة وبالتالي مواجهة حالة العجز عن توفير كل متطلبات الأسرة ذات الحجم الكبير وقد تزداد حالـة العجـز هـذه باستمرار و تتفاقم و ينتـج عنهـا الفقـر في أشـد صوره
2 - التضخم : يعرف التضخم بأنه الارتفاع العام في أسعار السلع والخدمات معبراً عنها بالنقود ، و يؤدي هذا التضخم إلى انخفاض القوة الشرائية للنقود و بالتالي تتأثر الدخول الحقيقية للأسر و تصل إلى حالة العجز عن اقتناء كل المتطلبات التي تحتاجها وتصبح ضمن تعداد الفقراء .
3 - النزاعات الداخلية و الخارجية : كالحروب مثلا: تساهم في عدم الاستقرار وما ينتج عنه من ضياع فرص العمل وضياع الممتلكات وغيرها و بالتالي السير نحو الفقر .
4 - وء توزيع الدخل و الثروات : إن غياب التوزيع العادل للدخل القومي والثروات يؤدي إلى غناء البعض و إفقار البعض الأخر

المناقشة 13
.للتأخر الدراسي عدة أسباب تناولها بالتفصيل؟
أ – أسباب تتعلق بالطفل 
1 – أسباب عقلية : وتتضمن ضعف الذكاء العام للطفل والذي يعتبر أحد الأسباب في التأخر الدراسي .
2 – أسباب جسمية : وتتمثل في اضطرابات النمو الجسمي ، وضعف البنية والصحة العامة ، والأمراض المزمنة ، والعاهات
الجسمية كطول البصر وقصره وعمي الألوان ، واضطرابات إفرازات الغدد
- أسباب انفعالية : كالخجل ، والقلق ، وعدم الاستقرار . 
ب – الأسباب المدرسية 
1– سوء توزيع التلاميذ في الفصول وعدم مراعاة التناسقوالتجانس أثناء توزيعهم .
2 – نقص كفاءة المعلم وضعف إعداده أكاديميا وتربويا 
3– كثرة تنقلات المعلمين وعدم استقرارهم في المدرسة
4 – عدم الانتظام في الدراسة وذلك بتكرار الغياب 
5 - التنظيم الإداري السيئ بالمدرسة 
6 - عدم إدراك الفروق الفردية بين التلاميذ أثناء العملية 
التعليمية 
7– صعوبة المنهج وعدم ملائمته لمستوي نمو التلاميذ 
8 – عدم توفر الوسائل التربوية الحديثة المستخدمة في التعليم 
9 – عدم ربط المادة التعليمية بالواقع المعيشي 
10- طبيعة الامتحانات وسوء التقييم فيها مما يجعل التلاميذ يشعرون بالإحباط . 
ب – الأسباب الأسرية :
1- كثرة المشاحنات والخلافات داخل الحياة الأسرية . 
2- قيام الآباء بالتفرقة بين الأبناء في المعاملة .
3- التدليل أو الإهمال الزائد .
4- العقاب المستمر .
5- الابتعاد عن غرس القيم الدينية .
6- قسوة زوج الأم أو الأب

المناقشة 14
عرف العنف مع توضيح أهم أشكاله وأنماطه؟

يعرف قاموس « أوكسفورد» العنف بأنه « استخدام القوة 
المادية لإلحاق الأذى ، أو إلحاق الضرر بالأشخاص أو الممتلكات ،
وأنه الفعل أو السلوك الذي يتصف بهذا ، وأنه التقاليد التي تميل 
إلي إحداث الضرر الجسدي أو التدخل في الحرية الشخصية» 
أشكال العنف 
يمكن عرض أشكال العنف علي النحو التالي :
1 – العنف اللفظي 
ويتمثل في السب والتوبيخ والشجار والعصيـان والاستهزاء بمشاعر الآخرين، وقد يستخدم كلمات أو ألفاظ تهديد أيضًا ويقع في الغالب قبل بداية العنف البدني 

2 – العنف البدني 
ويتمثل في الاعتداء على الآخرين بالضرب والتشاجر والاشتباك بالأيدي كأدوات دفاعية حيث تستخدم القوة الجسدية تجاه الآخرين ويصاحب هذا النوع نوبات من الغضب الشديد الموجهة ضد مصدر العنف .
3 – العنف تجاه الممتلكات ويتمثل في الحاق التدمير بالممتلكات العامة أو الخاصة
4 – العنف الشرعي والعنف غير الشرعي
5 – العنف الفردي والعنف الجمعي

